

严惩聚众哄抢,破除“法不责众”迷思

法治时评

特约评论员 胡建兵

6月16日晚,安徽省宿州市公安局埇桥分局发布警情通报。通报显示,6月13日零时许,解集派出所接群众报警,称其承包地上种植的土豆遭村民聚众哄抢,警方已受案开展调查,将依法依规作出处理。此前媒体报道,涉事种植户在当地承包500亩土地用于土豆种植,收获时遭遇大批村民哄抢。

此类聚众哄抢事件并非孤例。6月9日,广西南宁锣圩镇,租种280亩西瓜的韦先生向媒体反映,6日至7日期间,众多村民未经许可进入瓜田抢收尾瓜,阻拦

过程中双方发生肢体冲突,预计损失达2万元。回溯至2023年10月14日,河南省周口市郸城城郊乡,500余村民在玉米收割时涌入田地实施哄抢,特警现场维持秩序却收效甚微。这些事件中,受害者或遭受重大经济损失,或陷入极度无助的困境。

宿州此次土豆哄抢事件,暴露出部分村民存在法治观念淡薄、社会公德缺失等问题,从众心理作祟亦为重要诱因。而更关键在于,普法宣传与执法惩戒存在不足,致使部分民众形成“法不责众”的错误认知。

我国治安管理处罚法明确规定,对哄抢财物行为,可处5日以上10日以下拘留,并处500元罚款;情节严重的,处10日以上15日以下拘留,并处1000元罚款;若情节符合犯罪构成要件,则应依法

追究刑事责任。但在实际执法中,因哄抢事件常涉及多人,部分执法部门未能严格落实处罚措施。对此,执法机关应积极作为,即便现场警力有限,也可通过扩音设备明确告知哄抢法律后果,同时利用手机录像等便捷手段及时固定证据,确保对每一个参与者依法追责。如此,既能让违法者受到应有惩处,也能对潜在违法者形成有效震慑。

聚众哄抢行为的出现,根源在于部分民众存在从众与贪利心理,错误地认为“法不责众”,甚至将哄抢所得视为“占便宜”的成果,毫无羞耻之感。唯有对哄抢者实施“一个不漏”的严肃处罚,方能破除其侥幸心理,扭转不良社会风气。

遏制聚众哄抢现象,除强化执法力度外,普法教育不可或缺。当前正值“八五”普法收官之年,依据“谁执法谁普



法”责任制要求,相关部门在依法查处哄抢事件的同时,应以此为契机开展全民普法教育,通过以案释法等形式,使民众充分认识哄抢行为的违法性质及法律后果,从根本上杜绝此类事件的发生。

讲亲情, 也不能逾越底线

耿磊

“利用职权或者职务上的影响为亲属谋取利益”“大搞家庭式腐败,大肆收钱敛财”……近段时间,在中央纪委国家监委网站发布的党纪政务处分通报中,多名落马干部被直指家风不正、治家不严。字字锥心,警钟长鸣。

领导干部的家风,绝非个人小事、家庭私事,而是领导干部作风的重要表现。群众看干部,常看其亲属和身边工作人员,往往从这里判断领导干部是否廉洁奉公。一系列案例警示我们,家风败坏,必然侵蚀党性原则和纪律底线,使党员干部迷失方向。其结果,不仅毁了个人前程与家庭幸福,而且损害了社会公平与群众信任。

本质上,家风败坏的根源在于权力观的错位与亲情观的扭曲。有人混淆了“大家”与“小家”的关系,忘记了为民宗旨,唯利是图;有人模糊了“公权”与“私利”的界限,溺爱无度,把“亲情”置于党纪国法之上;还有人特权思想作祟,追求奢靡生活,对“身边人”睁只眼闭只眼,终酿腐败恶果。

家风连着作风。家是生活港湾,也是修身之地。党员干部要行得正、走得稳,关键在于严家教、正家风。这要求自身严于律己、以身作则,树牢廉洁意识,绷紧法纪之弦。面对家人请托,务必公私分明,不合规的坚决说“不”。同时,要乐于接受家庭成员的善意提醒和监督,鼓励家人当好“廉内助”,共同涵养崇廉尚俭的家庭氛围。

或许有人觉得,家庭内部讲亲情天经地义。人非草木,孰能无情?然而,情再浓,也不能逾越公平正义的底线;爱再深,也不能丧失为官做人的原则。真正的爱护,当秉持“严是爱、宽是害”的观念,自觉划清公与私、情与法的界限。

榜样是最好的教科书。焦裕禄那句“书记的女儿和工农的女儿一样”,朴实无华却重若千钧,其女铭记“父亲没有给我们留下什么物质财富,却留下了宝贵的精神财富”;谷文昌谆谆教诲子女,“当领导的要先把自己的手洗净,把自己的腰杆挺直”;杨善洲告诫家人,“我手中是有权力,但它是党和人民的,只能老老实实用来办公事”……好家风是涵养好作风的沃土,是抵制诱惑的坚固盾牌。

家风正则作风硬,作风硬则事业兴。涵养好家风,是对党员干部自身和家庭的保护,更是对党的事业的忠诚担当、对群众利益的高度负责。党员干部只有家风清正、作风过硬,才能真正成为群众信赖的贴心人。



七天无理由退货被拒、承诺的优惠说没就没了、演唱会门票无条件退票受阻……网络消费快捷方便,也暗藏不少令人防不胜防的“坑”。最高人民法院6月16日发布5件网络消费民事典型案例,警示商家诚信经营,依法维护消费者合法权益。

新华社 朱慧卿 作

最好的民生工程是“民有盼,我就在”

吴剑锋

“巨伞来了”——近日,福建漳州新一批风雨连廊建设开工的消息,获得市民的点赞。所谓“风雨连廊”,就是在人流量、车流量较多且无大树遮阴的主干道渠化岛规划的遮阳雨棚。

漳州地处闽南沿海,夏季气候多变,由于渠化岛不便栽植行道树,一遇上暴雨天气或烈日当头,等待红绿灯的市民常常无处躲避,狼狈不堪。这批放置在路口的“大伞”,看似平淡无奇,却用最实在的方式,写下“遮风挡雨”的民生承诺。

据了解,今年初,有本地群众提出了建议——“市区四岔路口群众夏天骑行扎堆在树荫,造成交通不便。希望多设置遮阳雨棚,方便群众。”民

之所盼,政之所向。接到“金点子”后,漳州市住建部门与电视台展开调查,征集群众呼声最高的几个路口,最终确定了9个交叉路口安装风雨连廊。这些“巨伞”通体洁白,行走其间凉意阵阵,由于采用遮阳透光材料,其在遮蔽风雨的同时又不阻碍视线,保障夜间出行安全。

风雨连廊的“凉爽”,折射出城市管理的“暖意”。近年来,从北京天宁寺桥下的篮球场,到成都家门口的“小游园”,从外卖小哥的“温馨驿站”,到敞开大门的机关食堂,越来越多城市在“微空间”和“微服务”上做文章,回应百姓的点滴需求。这些改变或许不会登上城市宣传片,却能让市民在晨跑时多一片阴凉,在早出的路上多一些保障,在晚

归时少一点风雨。“致广大而尽精微”,这种朴素的逻辑,恰恰是城市治理中最珍贵的智慧。

民生工程不需要“面子”的华丽,却需要“里子”的贴心。应该看到,在一些地区,有的不惜“掏空家底”大搞华而不实的项目,有的“不怕群众不满意,就怕领导不注意”,这些形象工程最终只是自毁形象。而与之形成鲜明对比的,是一些投资不大、“小而美”的民生项目,它们因问需于民、问计于民,最终赢得了民心。

风雨终会停,但连廊留下的温暖,会一直留在市民的心里。风雨连廊诠释了一个道理:最好的民生工程,从来不是“我要建,给你用”,而是“民有盼,我就在”。